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Megjelen
minden vasárnap. TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ES IRODALMI HETILAP. Kéziratok

nem adatnak vissza
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre ... 4 korona 
Fél évre............2 korona

Negyed évre . . 1 korona 
Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: __
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAl^p&

HIRDETÉSEKET
adóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl. 

Nyilttér garmond soronkint 60 fillér.

Ég a falu.
Csaknem négyszázan vesztek el Ököri- 

tón a húsvéti rém máglyán. Beleégett a 
bálteremmé alakított régi nagy állásba 
a falu hatodrésze. Családok maradtak 
gyermekek nélkül, gyermekek szülék nél­
kül és házak lakók nélkül. Husvét este 
óta mindig szólnak a harangok. Elébb 
a kigyuló fényes tűzre, azután az élet- 
kialvását jelentő fekete gyászra. Azóta 
mindig temetnek, fél Szatmár vármegyé­
ben temetnek. Az egész egyházkerületben 
gyászolnak és az országban könyeket 
hullatnak.

Elégett a falu szine-java, virága, fia­
talsága. Deli ifjai, szép szüzei, szerető 
édesanyjai porrá lettek egy szempillantás 
alatt. Mint az első keresztények és mint 
a mi őseink a máglyákon, mint az ost­
romlott városok lakói bezárták házaikban, 
utolsó menedékül vett templomaikban: 
rettenetes tüzhalálnak estek áldozatul.

De azok hitükért, a szabadságért es­
tek áldozatul. Az ököritói rémes éjszaka 
áldozatainak keserves kinhalálát még az 
eszme erkölcsi ereje és vigasztaló hatása 
se képes megenyhiteni.

Mégis. Mert nekem úgy tetszik, hogy 
ez a borzalmas pusztulás a régi Magyar- 
ország pusztulásának a szimbóluma is. 
Az ököritói tűzvész mint valami rémüle- 
tes máglya fénye messzire ellátszik és 
a régi rendi világ nyotnorusígaiba is

bevilágít. A felgyűlt álláscsürből kihangzó 
segélykiáltások, amelyek mintha belefagy­
tak volna a szerencsétlen lakosok fülébe, 
azóta is állandóan hallatszanak, már 
régóta hallatszanak. Én hallom, amint a 
tűzvészre szólnak a harangok, amint ter­
jed a rémkiáltás: ég a csűr, ég a falu. 
Ég a magyar világ.

Ég a nyomorúság füzében és pusz­
tul vagyonilag. Minden értékét felszívja 
a város és feléli az állam. Koldus lesz 
a jó falusi magyar nép és öröklött va­
gyona kapzsi idegen népre száll. Ég a 
falu és népe lassanként mind házatlanná, 
hazátlanná lesz és idegenbe vándorok 
Ég a falu, csak a megye nem látja és 
nem veszi észre. Mint ahogy nem vette 
észre se biró, se jegyző, hogy a régi 
tűzveszélyes állásban nem szabad lett 
volna táncra összegyűlni és a könnyen 
éghető szerelvények között tüzet s lám­
pákat gyújtani.

Pusztul a vidék. Ha minden kiván­
dorlónak harangoznának: minden faju- 
oan állandóan zúgnának a harangok, 
olyan gyászos kongással, mint most 
Ököritón, Ecseden, Győrteleken és a 
többi gyászos helyeken Szatmár vár­
megyében.

Vészre szól a harang, ég a falu, ég 
a falu, ég a betegség lázában. Indiából 
hallunk oly híreket, mint amilyeket leg­
közelebb Biharmegyéből, az ország egyik 
legnagyobb vármegyéjéből vettünk. A tí­

fusz minden faja pusztitott ott, de elsőb­
ben éhtifusz. Azóta Máramarosban is 
halnak az emberek, és éheznek a hajdú- 
megyei Balmazújvároson is és nem bír­
nak a ragályai az ország fő- és székvá­
rosában sem. A körorvosi állomásoknak 
egy része be sincs töltve. S ott, ahol vá­
rosok vannak (20 községre), ott nincs 
gyógyszertár s ahol az is van, nincs hit 
az orvosban és nincs kenyér.

Ég a falu. És égünk mi is szenve­
dések lázában, a lelki-testi romlásnak 
miatta. Jönnek a politikai pártok és egy­
más ellen uszítanak. Jönnek az osztály­
harcok és egymással szembeállítanak és 
jönnek újabb könnyebb és mindent meg­
rontanak. Ököritón halálba táncolt közel 
200 ifjú pár. De azoknak csak a testök 
égett meg. A városi ünnepi vasárnapesti 
bálokban leég a nép lányainak és fiai­
nak a lelke. Innét terjed a legrettenete­
sebb erkölcsi ragály. Égünk mindenfelé 
égünk.

Az ököritói tűzvész messze bevilágít 
egy pusztuló világ rejtelmeibe. Ez a vi­
lág mi vagyunk: a magyarság. Az a 
régi rendi megyei magyarság, amely nem 
látja meg, hogy egy tűzveszélyes állásba 
vagyunk mind országostul beszorítva, hogy 
százezrek menekülnek boldogabb ide­
genbe, százezrek a boldogabb túlvilágba 
és százezrek vesznek el a lelki nyomor­
ban. Ököritón egy hatodrésze elveszett 
a falunak, de nagyobb része megmaradt.
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TARCA.
Az én ellenségem.

Irta: J. H. Rosny.

Mikor Coloradóban barangoltam, beszélte a 
kanadai Durville, egy ellenségem volt, egy nagy 
gézengúz, kivel már háromszor verekedtem meg 
az erdőkben. Gyűlölete emléke gyanánt hét 
sebhelyet viseltem a golyók után, melyeket a 
csontvázamba helyezett. 0 viszont nyolc sérü­
lésnek a nyomait mutogathatta, melyeknek én 
voltam a felelős előidézője. Az egyik, az utolsó, 
kicsinyben ipult, hogy halálos nem lett s hat 
hétig nyujtóztatta őt a Matthews doktor sátor­
kórházában.

Az összekoccanás eredete egy nő volt, egy 
forró vérü teremtés, akiért vadul villongtunk s 
ki az én zsákmányomon volt egy egész eszten­
deig. Azután kereket oldott anélkül, hogy én 
ellenszegültem volna, mert már torkig voltam 
vele; kereket oldott, mondom, egy Írrel Texas 
avagy Kalifornia felé.

Eltűnése azonban nem oldotta ki villongá­
sunkat. A harmadik párbaj, a legelkeseredettebb, 
épen egy hónappal később folyt le köztünk. 
Mint a többiek, ez is loyális mérkőzés volt. 
Charcoal Jim negyvennyolc órával előbb figyel­
meztetett, hogy vár rám a Sitting-Bear (ülő 
medve) erdőben és több mint húsz golyót vál­
tottunk, mielőbb Jim földre terült.

Minden egyes párbaj után legalább fél évi 
fegyverszünet állt be. Ez idő alatt nein ismer­
tük egymást. Ha a véletlen összehozott bennün­
ket, mindegyikünk elfordította a féjét. Soha egy 
sértő szó, egy sértő mozdulat. Nagyon jól tud­
tuk, hogy végre egyikünk megkaparitja a má­
siknak a bőrét s igy fölöslegesnek tartottuk 
szavainkat, taglejtéseinket tékozolni.

Ez időtájban egy zsiványbanda bukkant föl 
a környéken. Az erdőkben, rónákon, hegyek 
közt barangoltak, lemészárolta az elszigetelve 
dolgozgató aranyásókat, kifosztogatta a telepe­
seket, sőt Big-Stanton városát is kirabolta. Igaz, 
hogy az egész városnak nem volt akkor több, 
mint harminchét lakosa s az nap, hogy a ban­
diták rátörtek; az egész lakosság távol volt,

két vén asszonyt, huszonkilenc disznót és hat 
tehenet kivéve.

E gazemberek jelenléte izgatott bennünket. 
Több hajtóvadászatot rendeztünk rájok azzal az 
elszántsággal, hogy derekasan meglincseljük 
őket. Tényleg a fiataljaink le akarták őket pet­
róleummal vagy terpentinnel önteni s aztán 
jó fenyőtüzön megperzselni. A hajtóvadászatok 
azonban eredménytelenek maradtak.

Május havának egy szerdai napján kilenc 
elszánt társammal újra útnak keltem. Két ösz­
vért vittünk magunkkal aranyrögökkel és arany­
porral terhelten, hogy a newfountaini bankba 
szállítsuk.

Puskáink és forgópisztolyaink kellően meg­
voltak töltve s elvoltunk látva hatalmas kések­
kel is, melyekkel derekasan tudtunk bánni. 
Minden jól ment egész a Cinderella szorosig.

Vadregényes hely ez, nagy biborszin szik­
lákkal, melyekről ezüstös patakok csörgedeznek 
alá és százados fenyőkkel, melyek táncra hivó 
dalamokat fütvölnek a szélben. Már fél kiló­
méterre sem voltunk a hegyszoros torkolatától, 
mikor lövés dördült el és láttuk, hogy egyik
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És együtt vagyunk még az egyházban és 
az országban a milliók. A rémes eset 
felrázott; vegyünk hát jobb lelket magunk­
nak.

Siessünk részvéttel, könnyekkel; ha 
szükséges, áldozatokkal a szerencsétle­
nek segítségére. Segítsünk gyászolni vé­
reinknek, hitsorsosainknak. De ne ma­
radjunk csak a puszta gyásznál. Az ököri- 
tói tűzvész világánál tekintsünk meszebb 
és lássuk meg a pusztuló magyarságot. 
Elvész a nép, tönkre megy ez az ország. 
Ne hagyják és építsünk körültünk más 
országot, a lelkűnkben más világot. Fo­
gózunk erősen a hit kősziklájába, mert 
ég a falu, ég a magyar világ.

Dr. F. Gy.

Választási mozgalmak.
A lefolyt héten ujfönt megszaporodott 

a küzdők száma.
A csongrádmegyei nemzeti munka­

párt megalakulásával — úgy látszik ez 
a párt is felveszi megyénkben a harcot 
s ahol lehet, érvényesülni szándékozik.

A munkapárt jelöltje.
Értesülésünkszerint leghamarább meg­

mozdult a munkapárt a szegvári kerü­
letben, amelynek végrehajtó-bizottsága e 
hó 8-án délután Mindszenten, a Polgári 
Kör e célra átengedett helyiségében már 
előzetes értekezletet tartott az elfoglalandó 
álláspont ügyében.

A végrehajtó-bizottság, amely már ki­
egészítette magát 20 tagra, teljes ülésé­
ben elhatározta, hogy jelöltet állít a ke­
rületben.

Bejelentette az elnökség, hogy a vá­
lasztók által elsősorban óhajtott P a lla- 
vi c i n i Sándor és Alfonz őrgrófok, 
Károlyi Imre gróf, valamint Novák 
József urad. igazgató, aki a kerületet 
már képviselte nem vállalják a jelöltsé­
get.

A bizottság azért előzetes tárgyalásba 
bocsátkozott Pállavicin i György őr­
gróffal, aki a múlt ülésszakban Selmec­
bányát képviselte az országgyűlésen Veszp- 
rémmegye főispánja is volt.

Az elnökség javaslatára a bizottság

Habar Károly elnöklésével Vigh Gyula, 
Kőszegi Béla és Wieland Tudor 
tagokból álló bizottságot küldött ki, hogy 
lépjen sürgősen érintkezésbe az őrgróffal 
aziránt, hajlandó volna-e a jelöltséget 
elvállalni s a tárgyalás eredményéről mi­
előbb számoljon be.

A régiek.
Füredi és Mező fi majdnem állandóan 

a kerületben tartózkodnak s igyekeznek elveik­
nek párthiveket szerezni. Horváth félegyházi 
ügyvédet a kerületből e héten 100 választó ke­
reste föl, ami szintén olybá tűnik föl, mintha 
az ő hívei is szaporodnának.

Elégedetlenek a választók.
Mint a tegnapi mindszenti országos 

vásáron összesereglettek hirül hozták, | 
a szegvári kerület munkapárti választói 
nincsenek megelégedve azon tudattal, 
hogy különösen Pallavicini Sándor 
és Alfonz őrgróf urak és Novák Jó­
zsef a jelölést nem fogadták el. Ugyan­
ezen hir szivárgott ki a végrehajtó bi­
zottság üléséről.

Nagyon sokan hangoztatják Fábián­
ban, Teésen, Tömörkényen, Csanyon és 
Mindszenten, hogy inkább készek a sza­
vazástól távol maradni, mint oly isme­
retlen idegennek a bizalmat előlegezni, 
akiről azt sem tudják, hogy bajaikban 
miként lehet hozzáfordulni; nem-e olyan 
mágnás, akihez a választóknak be se 
lehet jutni ? Nekik nemcsak olyan követ 
kell, aki csupán az országházban szere­
pel, de olyat szeretnének, akit közel ér­
hetnek, aki őket meghallgathatja s aki 
olyan természettel is bir, hogy nemcsak 
a községek, de egyes polgárok ügyeinek 
is készséges támogatója. A végrehajtó- 
biozttság pénteki ülése után, tegnapra 
virradóra a mindszenti házak falain mint­
egy feleletül lépten-nyomon látható lett 
„Éljen Novák József követünk“ felirat. 
Ugyanilyen jelenségről értesitenek Tö­
mörkényről és Csanyról is.

Mindebből az látszik, hogy a válasz­
tók egyelőre idegenkednek Pál la v ic i n i 
őrgróf személyétől s ha már Sándor

és Alfonz őrgrófokat nem nyerhették 
meg, legalább a jótulajdonságairól álta- 
nosan ismert Novák igazgatót szeret­
nék képviselőjüknek.

Mi e helyen nem politizálhatunk, de 
annyit jelezhetünk, hogy nem jó elha­
markodni a dolgot. Leghelyesebb a végre­
hajtó-bizottság jelentését bevárni s azon 
alapon tovább kalkulálni, mert hiába sza­
ladunk olyan kocsi után, amely bennün­
ket — bármi okból — nem akar fölvenni.

Újdonságok.
— Grófi látogatás Pusztaszeren. Gróf 

Károlyi Imre, a mágocsi uradalom birtokosa az 
elmúlt vasárnap meglátogatta a pusztaszeri kas­
télyban időző Pallavicini Sándor és Alfonz 
őrgrófokat. Automobilja éppen déli 12 órakor 
röpült át községünkön.

— Csanyiak és tömörkényiek a fő­
ispánnál. A múlt vasárnap délelőtt a csanyi 
és tömörkényi választók jelentékeny, mintegy 
100 főből álló csapatja tisztelgett a főispánnál. 
Üdvözölték dr Cicatricis Lajost elsősorban 
kinevezése alkalmából, azután pedig megkérték, 
hogy hasson oda, miszerint ha már a Palla­
vicini őrgrófok és Károlyi Imre gróf a szegvári 
kerület mandátumát nem vállalják, hát azt Novák 
József, a Pallavicini-uradalom igazgatója vállalja 
el. A főispánt a megtiszteltetés látszólag kelle­
mesen érintette, de a követválasztásra vonat­
kozólag csak jóindulatáról biztosította őket, a 
többit már a választókra vélte bizhatónak, mint 
akik bizonyára megtalálják az alkalmas jelöltet, 
ha kellő számban és irán/ban tömörülnek.

— Bérmálás Mindszenten. Gróf Csáky 
Károly megyés püspök a róni. katli. egyház 
híveit május hó 18-án fogja Mindszenten a 
bérmálás szentségében részesíteni. Felhívjuk e 
jelentős körülményre a helybeli és a környék­
beli lakosság figyelmét, mert mint tudjuk, a 
bérmálkozás csak hét esztendőnkint kerül az 
egyes községekre. A bérmálás szentségében 
részesülhet minden r. kath. egyén, ha a 12-ik 
életévét betöltötte.

— Az őrgrófok látogatása Szentesen.
Pallavicini Sándor és Alfonz őrgróf urak 
e hó 5-én viszonozták a főispán mindszenti 
látogatását. A főispán ez alkalomból vendégül 
hívta asztalához Szentes közéletének előkelősé­
geit, akik nem győznek eléggé elismerőleg nyi­
latkozni az őrgrófok rokonszenves egyéniségéről.

társunk, Bill Stark, elterült a földön. Hiába 
kutattuk át a hegyoldalakat, pedig hát szemünk 
vetekedett az indiánokéval, nem láttunk mást, 
mint kősziklákat, füvet, patakokat s egynéhány 
madarat.

— Ördög és pokol! ordított fel Sam Rogers 
s dühösen rázta óriás ökleit.

Egy második lövés s egy golyó majdnem 
súrolta a fülemet.

— Földre és fedezet mögé! kiáltottam olda­
lainak a mélyedéseibe voltunk húzódva. Hosszú 
csönd állott be, melyet aztán élénk tüzelés kö­
vetett. Most már fejeket vettünk észre és tudtuk, 
hová célozzunk. Sebesültek orditozása hangzott 
fel egyik és másik oldalról ... így tartott ez 
fél óráig. A mi embereink közül hatan voltak 
holtak vagy rokkantak; s bizonyára mi is harc- 
képtelenné tettünk többeket támadóink közül.

Ezek hirtelen ránk vetették magokat; lehettek 
vagy nyolcán. Mi hamarosan nehányat lőttünk 
s aztán készen állottunk a roham fogadására; 
e pillanatban négyen voltunk hat ellen. A forgó­
pisztolyok ropogtak, a kések a hasakba hatoltak. 
Végezetül ott állottam a sziklához vetve a há­
tamat, három ellenféllel szemben. Meg voltam 
sérülve, több sebből patakzott a vérem; vak­
tában döfködtem. Amint még egy embert le­
szúrtam, éreztem, hogy megragadnak, földre 
dobnak; egy késpenge hatolt a mellembe. Mi­
előtt elájultam volna, egy utolsó lövés dörejét 
hallottam.

Természetesen a legcsekélyebb* fogalmam 
sincs róla, mennyi ideig maradtam eszméletlen 
állapotban. Amint szemeimet fölnyitottam, első 
pillanatban úgyszólván semmit sem láttam. Köd 
lebegett a szemeim előtt. Majd egy fenyő leve­
les gályái tűntek a szemembe fönn a magasban, 
majd vörös sziklák és végre egy ember a jobb 
oldatomon fölém hajolva, ki rám bámult.

— Helyes! mondta ez az ember közönyösen.
A Charcoal Jim fakó arcát ismertem föl, 

az ellenségemét. Ez nagyon kellemetlen volt 
rám nézve. Ekkora gyöngeségem mellett úgy 
képzeltem, hogy a fickó csak azért van itt, hogy 
megadja nekem a kegyelem döfést.

— Csináld szaporán ! mondtam neki.
— Szaporán? kérdezte. Álmodsz, pajtás?
Valami jóindulatú és diadalmas mosoly ját­

szadozott az ajkain. Aztán megragadta a kezemet:
— Hogy vagy ? kérdezte. Krisztustalanul 

gyöngén, azt hiszem.
Igaz, hogy kissé gyönge voltam, de alap­

jában véve még sem éreztem magamat nagyon 
rosszul. Roppant csodálkozás kavarta föl az 
agyamat; diinnyögtem :

— Mit csinálsz itt, Jim ?
— Láthatod, felelte nyájasan. Ápollak s 

veled együtt ápolom azokat a fickókat is. Az 
aranyrögeitek meg vannak, csakhogy az embe­
reid majdnem mind az életökkel tizeitek értök.

— Jó! mondtam. De te csak nem tartottál 
azokkal a banditákkal ?

— Bizonyíték rá ! felelte röhögve, miközben 
két holttestre mutatott, melyek előttünk a fűben 
hevertek. Ezek akartak végleg elbánni te veled 
s az a puska elküldte őket, hogy hozzák rendbe 
a számadásukat a másvilágon.

— Jim! kiáltottam föl. Ez nem igaz. Nem 
te mentettél meg engemet!

A fejét csóválta. De legott frenetikus öröm 
fogott el és olyan gyöngédség, hogy őrültség 
volna összehasonlítani bármiféle szeretettel. Meg­
ragadtam a Jim kezét és rá tapadtak ajkaim.

Jim nevetni kezdett. Ő is meg volt hatva 
ép úgy, mint én; rendkívüli boldogság tündö­
költ az arcán. Mintegy újjá születve érezte ma­
gát. És teljesen fölösleges volt, hogy elmondjuk 
egymásnak, hogy ezután sokkal többek leszünk, 
mint testvérek egymásnak.

— íme, igy van az, ha egy jó ellensége 
van az embernek ! fejezte be Durville . . . Ami 
a társaimat illeti, ötöt sikerült közülök fölgyó- 
gyitani. A más négy a világ túlsó oldalán ma­
radt. Három bandita hasonlókép meghalt. Hét 
fogoly maradt, többé kevésbbé borzasztóan 
mégsérülve a fiatal embereink úgy tettek, amint 
elhatározták.

Leöntözték petróleummal a banditákat s 
aztán fenyő máglyára rakták őket. A tűz sehogy 
sem akart égni; irtózatos orditozások verték föl 
hosszan a sivatag csöndjét a csillagos égbolt alatt.
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— A csongrádmegyei nemzeti mun­
kapárt folyó hó 3-án délután alakult meg 
Szentesen. Az alakuló közgyűlés a Petőfi-szálló 
nagytermében tartatott meg, melyen mintegy 
1200 választó vett részt. A gyűlés vezetésére, 
melynek lefolyása impozáns volt, Novák Jó­
zsef, a Pallavicini-uradalom igazgatója válasz­
tatott meg. Beszédet tartottak Fekete Márton 
kir. tanácsos és Ve cseri Sándor ügyvéd. Meg­
választatott a párt diszelnökéül Károlyi Imre 
gróf, elnöknek Fekete Márton, alelnöknek 
Novák József. A szegvári kerület végrehajtó­
bizottságába megválasztattak Határ Károly el­
nöklésével Vigh Gyula, Grüner Géza, Horváth 
Antal, Tábit János és Móhr Sámuel.

— Halálozás. Bozó Pálné szül. Csécsi 
Anna e hó 1-én elhunyt. Temetése — a hívők 
rendkívüli számú részvétele mellett 2-án ment 
végbe. Csécsi Panna megérdemelte a részvétet. 
Hosszú idők óta ő volt a Mária-asszonyok és 
leányok feje, vezetője s jámborságáról és hit- 
buzgóságáról vala ismeretes. Ennek lett úgy­
szólván áldozata is. Mert a hűvös nagyheti 
napokban is könnyű fehér ruhában járt el az 
ájtatosságokra. Meghűlt, tüdőgyuladást kapott s 
a leggondosabb ápolás dacára sem volt meg­
menthető. Nyugodjék békében !

— Községi közgyűlés. Mindszent köz­
ség képviselőtestülete e hó 7-én tartotta meg 
április havi rendes közgyűlését, melynek során : 
1) Tudomásul vette Pallavicini Sándor őrgróf 
ur őexcellenciájának a község levelére Írott s 
lapunk hasábjain már ismertetett válaszát; 2) 
Az elöljáróság abbeli jelentésére, hogy Hanusz 
Alajos volt plébános végrendeletét sikerült fel­
találni s másolatban megszerezni, az elöljáróság 
utasittatottt, hogy járjon el a végrendeletben a 
község javára kikötött pontozatok érvényesítésé­
ben ; 3) Az 1909. évi gyámpénztári számadást 
átvizsgálta és helybenhagyta s beterjeszteni ha­
tározta a törvényhatósághoz; — 4) A gazdasági 
ismétlőiskola bamutatott üzemterve ellen nem 
volt kifogása, azonban a költségvetés 2000 ko­
ronát meghaladó összegét magára vállalni nem 
hajlandó. A tervezett tömérdek és drága sodrony- 
kerités helyett elegendőnek találja az élősövényt, 
amilyet a faiskola talaja, amióta a község a 
gazdasági ismétlőiskola céljaira átengedte, már 
áthatlan erősséggé nevelt volna.

— Apaállatok vásárlása. A váltságügyi 
bizottság Hajnal Jenő községi állatorvost és 
Kiss Balázs másodoirót — mint már jeleztük — 
megbízta, hogy a község részére a Budapesten 
e hó 3-án tartott tenyészállatvásáron 1 bikát 
és 4 drb sertéskant vásároljon. A kiküldöttek 
eljártak a megbízatásban s vásároltak egy bi­
kát 600 korona és öt drb tenyészkant 500 ko­
rona értékben. Mint értesülünk, a vásárlásban 
készséggel segítségükre volt Bagári állattenyész­
tési felügyelő is, aki látja, hogy községünk la­
kossága a szép és jó tenyészállatot megbecsüli.

— A Mindszenti Tejszövetkezet évi 
közgyűlése e hó 4-én délután folyt le a köz­
ségháza tanácstermében. Ad hoc elnökként 
Wimmer Béla tejszövetkezeti tag vezette a gyű­
lést, mely tudomásul vette Pánczél Károly igaz­
gató évi jelentését. Elfogadta az évi számadást 
és mérleget s a szokásos felmentvényt megadta 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizott­
ságnak. A tagok némelyike szót emelt az iránt, 
hogy mig a tej ára a téli hónapokban rend­
szerint magasabb szokott lenni, addig a tejszö­
vetkezet a beadott tej literje után ilyenkor sem 
fizet többet. Felszólalók azonban belenyugodtak 
ezen körülménybe is, mert Vigh Gyula f. b. 
elnök kifejtette, hogy ennek oka abban rejlik, 
mivel télen a beszolgáltatott tejmennyiség ke­
vesebb, a kezelési költség pedig ugyanannyi, 
mint a nyári hónapokban, amikor több tejet 
hordanak be. És a leszámolás hónaponkint külön 
történvén, csak természetes, hogy ez a körülmény 
károsan éppen a téli hónapok egységi árait be­

MINDSZENTÍ LAP

folyásolja. Helyesen hangsúlyozta szóló, hogy 
ha kétszer annyi volna a tagok száma, a kezelési 
költség jobban eloszolna. De akkor is eloszolna 
és több volna az egységi ár, ha minden tag 
behordaná összes fölösleges tejét. De épen a 
téli hónapokban adnak el a tagok legtöbb tejet 
a háztól, mert ekkor van legszűkebben. Ameny- 
nyiben pedig némely tag ez okon a feloszlást 
tartaná kívánatosnak, ezt a felfogást épen nem 
osztja. Mert a tejszövetkezet áldásos működését 
ki sem tagadhatja s ha nem volna, a mai viszo­
nyok között megalakítani kellene. S ne feledjék 
el a tagok, hogy amit néhány fillért elveszíteni 
képzelnek a tej árán, ugyanazt visszakapják a 
lucerna áránál, melyet a tejszövetkezet utján 
jutányosadban kapnak az uradalom nagylelkű­
ségéből, mintha azt árverés utján kellene be­
szerezniük. A tagok végre megnyugodtak a fel­
világosítás után s megelégedten oszoltak széjjel.

— Országos vásár. Tavaszi országos 
vásárunk tegnap kezdődött a jószágvásárral, 
mely úgy felhajtás, mint látogatottság tekinteté­
ben közepes volt. A jó szarvasmarha és ló 
könnyen talált uj gazdát, a magas árak dacára 
is. Sertésből keveset hajtottak föl s a hízott 
disznót 72—74 krajcárjával szedték. A gyöngébb 
lovak és marhákért csekély árakat fizettek, úgy­
szintén leesett a baromfi ára is. Más években 
ilyenkor az apró libák ára 2—3 koronáig ha­
ladt, ma alig egy koronáért keltek el. A nép 
általában pénzetlen s nagyon fél a száraz évtől. 
Azért nem is merészel magjószágot venni. Jó 
legelő és kaszás azonban valószínűleg javítana 
az árakon.

— Élőhalott. Korom István fiatal mind­
szenti legényt, aki már közel két év óta elme­
bajos, e hó 5-én az elöljáróság beszállittatta a 
vármegyei közkórházba.

— A községi jegyzők és a közigaz­
gatás rendezése. Május ötödikén, délelőtt 10 
órakor Budapesten, a vármegye székházának 
tanácstermében a községi és körjegyzők orszá­
gos központi egyesülete rendkívüli közgyűlést 
tart. A közgyűlésnek egyetlen tárgya lesz az el­
nökségnek a községi közigazgatás általános ren­
delkezéséről szóló határozati javaslat megvitatása 
végett a választmány a fent megnevezett helyi­
ségben a közgyűlés előtti napon, május 4-én 
d. e. 10 órakor ülést tart.

— Isten áldása. A tavaszi hideg napok 
és szárazság után áldásos esőt kaptunk e hó 
6-án és 7-én. Utána a természet megindult s 
remélni lehet a vetések és fák fejlődésében.

— Tenyészállatok megvizsgálása. E
hó 18-án délelőtt 10 órakar Mmdszenten a köz­
ségházánál, köztenyésztésre alkalmas apaállatok 
vizsgálata lesz. Akik tehát ily célra bikát, kant 
vagy kost tartogatnak, ne mulasszák el azokat 
a bizottság által megvizsgáltatni a fenti időben 
és helyen.

— Lovasbravur a kávéházban. Feb­
ruár 27-iki számunkban röviden megírtuk, hogy 
egy vasárnap este 10 óra tájban egy magát 
uradalmi bérlőnek valló mindszenti polgár 
lóháton lovagolt be a Goldner-féle vendéglőbe, 
ahol akkor nők is voltak jelen. A tényállás 
helyesbítése végett kell ez ügygyei most újból 
foglalkoznunk. Két irányban kell helyesbítenünk. 
Az illető ugyanis nem lovagolt be, amint azt 
akkor irtuk, de mint a járásbirói tárgyalás so­
rán megállapítást nyert, maga után bevezette a 
lovat. Félreértések elkerülése végett, amennyi­
ben most már indiszkréciót nem követünk el, 
kötelességünknek tartjuk megnevezni a bérlő 
urat, mert a tényleges uradalmi bérlő urak kö­
zött az eset élénk konsternációí keltett s talál­
gatásra adott alkalmat, hogy ki volt az a lovas 
gavallér? A széntesi kir. járásbíróság e hó 7-én 
tartott tárgyaláson vonta ezen tényállásért fele­
lősségre Lavicska Józsefet és ezért 14 napi 
foghára, úgy 2 napi fogházra átváltoztatható 
20 kor. mellékbüntetésre, az ugyanazon alka­
lommal elkövetett becsületsértésért pedig 50 
korona pénzbírságra Ítélte, ami 5 napra lenne 
átváltoztatandó esetleges nemfizetés esetén. Gold- 
ner Ödön vendéglőst szintén bűnösnek találta 
a kir. járásbíróság, amiért ez alkalommal La-
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vicskát állítólag megsértette, a büntetés kisza­
bását azonban mellőzte, mert ilyen tényállás 
mellett Goldnert büntetéssel sújtani méltányos­
nak nem találta. Az Ítélet ellen a felek feleb- 
beztek. Érdekkel nézünk a felebbezési tárgyalás 
elé, mert ez az első eset, amikor a vendéglői 
helyiségben elkövetett magánlaksértést állapítot­
tak meg. Most már az a kérdés: hogy a ma­
gáról megfeledkezett bérlőnek bérlőtársai mily 
kellemesnek érzik az urlovas kolléga társviszonyát?

— Korcsmázók öröme. A közigazgatási 
bíróság bizonyára a korcsmajáró emberek gyö­
nyörűségére hozta azt a döntést, amely kimondja, 
hogy a vármegyei korcsmáltatási szabályrende­
letek által megállapított kihágási ügyekben ke­
letkezett bírói panaszok bélyegmentesek. Ügy 
véljük azonban, hogy sokkal nagyobb örömet 
és gyönyörűséget okozna a korcsmázó (emberi­
ségnek egy olyan bírói döntvény, mely az ivás 
korlátlan szabadságát úgy biztosítaná, hogy ne 
kellessék a szomjuhozóknak minden pohár vagy 
félliterke ital árát megfizetniük.

— Lókötők. Az elmúlt hetekben nagy­
számú cigány karaván járt vidékünkön. Hogy 
miért, azt a következmények mutatják. Seiler 
Dezső csengelei lakostól két darab harmadfél­
éves csikót loptak. Ugyanazon éjjel Deli József 
kisteleki lakostól egy kocsit és két lószerszá­
mot loptak el. A nyomozás kiderítette, hogy a 
tolvajok kóbor cigányok voltak. Csendőrségünk­
nek is éber figyelmébe ajánljuk a tanyák között 
csatangoló cigányokat, kik tudván, hogy a la­
kosság dologgal van elfoglalva, ott settenked­
nek a tanyák körül, kedvező alkalomra várván.

— Százezer tag a munkások nyug­
díj egyletében. 1893-ban alakult Magyaror­
szági Munkások Rokkant- és Nyugdijegylete a 
fejlődéseinek oly magas fokára emelkedett, hogy 
rendes fizető tagjainak száma a százezret, va­
gyona pedig az ötmillióháromszázezer koronát 
fölülhaladta s országszerte 312 fiókpénztára van. 
A munkások úgyszólván teljesen a saját ere­
jükből, társadalmi utón szervezték ezt a köz­
hasznú intézményt, melynek hézagpótló voltát 
és kiváló jótékonyságát legjobban igazolja az, 
hogy 1903 óta 718 rokkant tagjának heti 8 K 
40—12 92 korona közt váltakozó rokantsegélyt, 
202 árvának heti 1 K 40—2 K 15 fillér közt 
váltakozó neveltetési járulékot adott, számos öz­
vegyet végkielégítéssel látott el, úgy, hogy se­
gélyezésekre hétszázötvenezer koronát fizetett 
ki. Az idei küldöttek közgyűlését április 24-én 
d. e. 9 órakor tartják Budapesten, a Váci-utcai 
újvárosháza dísztermében, ugyanezen nap este 
8 órakor a fővárosi Vigadóbán társasvacsorát 
rendeznek, melyre a részvételi jegyek a központi 
irodában (József-u. 25.) már most válthatók.

— „Az Est“ a hirlapirás szenzációja. Áp­
rilis 15-én Miklós Andor szerkesztésében Buda­
pesten uj napilap indul meg „Az Est“ címmel. 
Délután két órakor jelenik meg s az első tel­
jes újság lesz, mely még -az nap' este a ma­
gyar városokba viszi a főváros, az ország és a 
világ az napi híreit. „Az Est“ a mindennap dél­
utáni legelső gyorsvonattal indul és minden 
más újságot megelőzve érkezik a magyar váro­
sokba. „Az Est“ független politikai napilap, sza­
bad és meg nem alkuvó a politika, a társaság, 
a színház, sport és közgazdaság legújabb híre­
ivel; szókimondásban és radikális függetlenség­
ben vele senki sem konkurálhat. Mottója ez: 
„Senki se lehet olyan nagy, vagy olyan gazdag, 
hogy „Az Est“ ne mondja meg róla az igazsá­
got, és senki nem lehet olyan kicsiny és sze­
gény, hogy „Az Est“ meg ne hallja a szavát“. 
Szerkesztősége a legelsőrangu. Munkatársai : 
Ignotus, Bródy Sándor, Molnár Ferenc, Pásztor 
Árpád, Kéry Pál, Adorján Andor, Gergely Ist­
ván, Kemény Simon, Szép Ernő, és Salusincky 
Imre helyettes szerkesztő; olyan gárda, melyet 
magyar lap alig mutathat fel. Sportrovatát az 
országos hírű atléta : Gillemot Ferenc vezeti, s 
minden rovat élén a legkitűnőbb emberek álla­
nak. Technikai kiállításában „Az Est“ páratlan. 
Előfizetési árai: egész évre 16 korona, félévre 
8 korona, negyedévre 4 korona és egy hóra 1 
korona 40 fillér. Egyes szám ára négy fillér 
(két krajcár) s minden nap legalább tizenkét 
négyhasábos oldalon jelenik meg. „Az Est“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VII. 
Miksa u. 8. (Athenaeum palota).
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A legmakacsabb köhögés
úgy fiataloknál, mint öregeknél, valamint egyéb 
mellbántalmak, gyorsan megenyhülnek a
Scott-féle csukamájolaj Emulsió

Az Emulsió vá­
sárlásánál 

a SCOTT-féle 
módszer védje-

által. Néhány kevés adag teljes 
megelégedésére fogja ezt Önnek 
is bebizonyítani.

A Scott-féle Emulsió
utolérhetetlen hatása alkatrészei­
nek világhírű tisztaságán és ere­
jén alapszik és a Scott-féle töké­
letesített eljárás által az a leg­
gyengébb gyomorra nézve ismeg- 
emészthetővé tétetik.

A SCOTT-féle Emulsió a leg­
kiválóbb.

gyét: a halászt £gy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
kérjük

figyelembe venni Kapható minden gyógytárban.

— A szelvény-rendszer. Van-e, ki ez 
a nevet nem ismeri ? Van-e, ki még nem csa­
pódott be azokkal a szelvényekkel, mellyel élelmes 
francia és svájci szédelgők nemcsak Mindszentet, 
de az egész országot elárasztják? Tulajdonké­
pen hólapda-rendszer a neve ennek a jeles 
manipulációnak. Pl. küld nekem ez az ezüst 
órát vagy selyemblúzt Ígérő cég 4 drb. szelvényt 
10 korona utánvéttel. Ha 3 szelvényt eladtam 
2 korona 50 fillérjével és azok tulajdonosai 
szintén kiváltják a címükre utánvéttel érkező 
újabb 4 szelvényt, akkor én kapok egy ezüst 
órát, vagy selyemblúzt. Ha nem váltják ki, ak­
kor elveszett az én pénzem. De meg az ellen­
értékűi kapott tárgyak is oly hitványak, hogy 
alig érnek többet, mint az én nyakamon maradt 
egy 2 korona 50 filléres szelvény. De hát sokan 
akarnak órát, még többen selyemblúzt és az 
üzlet nagyszerűen megy. Egész tömegekben 
érkeznek az utánvételes szelvény-küldemények. 
És a jó magyar nép fizet, mint a köles, abban 
a reményben, hogy vagy órát, vagy selyemblúzt 
kap. Jó lenne, ha a hatóság érdeklődne a szé­
delgés iránt, mert mi úgy tudjuk, hogy a bel­
ügyminiszter pár év előtt eltiltotta ezt a szédel­
gésre alkalmas szelvényrendszert.

— Az első magyar öntöltő-toll a magyar 
elme életrevalóságáról tesz tanúságot, hogy egy 
derék iparos, Darvas Vilmos, devecseri lakos 
vállalkozott elmés találmányával, az idegenből 
behozott öntöltőtollak kiszorítására. A Darvas­
féle öntöltőtoll működése és hajcsövesség tör­
vényének alkalmazásán alapszik. A tinta nem 
folyik ki belőle semmiféle helyzetben sem, 
minden időben jól működik, szóval mindenkép 
megérdemli ez a hasznos kis jószág, hogy ked­
veidé váljon a magyar közönség körében. Az 
arany-tollal felszerelt'Darvas-féle öntöltőtoll az 
ország minden papirkereskedésében kapható. 
(Ismertetést ingyen küld a feltaláló: Darvas 
Vilmos Devecser.)

Közönség köréből.

Szomorú jelenségek.
Bár csak kezdetén vagyunk még az áldat­

lan választási harcoknak, a főváros és vidék 
összes lapjai rémregénybe illő híreket közölnek 
már is a kerületünkben forrongó állapotokról.

Fölösleges megjegyeznünk, mert látja, tudja 
a szegvári kerület összes lakossága, hogy itt a 
választásra valóban hivatottak kedélye túlságo­
san is nyugodt és ment minden szenvedélyes­
kedésektől.

Maguk az igazi választó polgárok inkább 
csak távolról figyelik a felajánlkozók különbféle 
manővereit, eltökélt megállapodásra azonban 
annál kevésbé juthattak, mert a nemzeti munka­
pártnak kerületünkben még jelöltje sincsen.

Az állítólagos izgalom nem egyébb, mint 
mesterséges hűhó, mondva csinált papiros­
forradalom, s nem is magyarázható másképpen, 
mint előlegül a jelöltek saját külön bankjaira,

ahol a legnagyobb népámitók szoktak a kasz- 
szások lenni.

Mert a kassza jövedelmezni szokott.
Útépítéseknél, választásoknál egyaránt.
A kasszás pedig busás kamatokat fizet a 

banknak az ellenpárt meggyalázásával, rágalom­
mal, komiszkodással, kővel és záptojásokkal.

A magyarnak pedig ez kell, nem szabadság.
Ha a fölpénzelt börtönvirág a nagyhatalmú, 

a vezetésre egyedül hivatott kortes, a vármegyé­
nek egyetlen becsületes embere, íegazemberezi 
a hatóságot, ez már az önjelöltek szemében 
biztos kilátás a győzelemre.

Mi azonban még előbb bírói Ítéletet várunk.
Az ügy már a bíróság előtt van. Legyünk 

türelemmel. Várjuk ki annak igazságos ítéletét.
Több választó polgár.

Modern géplakatos- 
műhely.

Tudatom a mélyentisztelt közönség­
gel, hogy Mindszenten, a Szabadság-utca 
288. sz. a. levő özv. Vida Mihályné-féle 
házban

géplakatos-műhelyemet
a mai kor igényeinek megfelelően mo­
dern gépekkel rendeztem be.

Elvállalok: bármiféle vasesztergályos 
munkát, gőzhenger kifurását és gőzcséplő­
gépek magánjáróvá való átalakítását, érc­
öntvények kiöntését és megmunkálását, 
továbbá acetiléngáz-berendezéseket, víz­
vezetékek szerelését és javítását, épület- 
felvasalásokat, kaszáló-, vető-, szecska­
vágó- és kukoricamorzsoló gépek javítá­
sát, úgyszintén varrógépek és kerékpárok
szakszerű javítását, teljes felelősség mel­
lett, a lehető legolcsóbb árakon.

A mélyentisztelt közönség szives párt­
fogását kéri

Hevesi Gábor
gépész és géplakatos.

Uj férfiszabóüzlet
Mindszenten.

A nagyérdemű közönség szives tudo­
mására adom, hogy folyó évi május hó 
4-ÓM a Vasut-utca és a Mátyás király­
utca sarkán levő Takács Máté-féle ház­
ban férfi-szabó-üzletemet megnyitom.

Elvállalok minden, a szakmámba vágó 
munkát. Férfiruhák minden igényeknek 
megfelelően, a legújabb szabászat! irány 
szerint, divatosan, gyorsan és a legjutá- 
nyosabb árak mellett, saját műhelyemben 
készülnek.

Nagy választékot tartok hazai, angol 
és francia gyártmányú szövetmintákból, 
melyekkel kívánatra házhoz megyek.

Főtörekvésem mindenkor oda fog irá­
nyulni, hogy a n. é. közönség bizalmát 
kiérdemeljem s szives támogatást kérve, 
vagyok tisztelettel

Répás János férfiszabó
úri, angol és magyar ruha készítő 

Mindszent.
Tisztítást, alakítást és felvásalásokat el­
vállalok. 1—5

Nyomdász-tanulónak
egy jó nevelésű, Írni és olvasni jól tudó 
fiú azonnal fölvétetik Bozóky Gábor könyv­
nyomdájában, Kunszentmártonban.

=POLLITZER= 
SÉRV-AHBDLATOBinM

nyilvános orvosi rendelő-intézet 
sérvbajosok, ferdénnőttek és am- 
11— putáltak részére.  1

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8., félemelet.
Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díj­

talanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe 
vétele vásárlásra nem kötelez.
Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak I

Egyéni speciális kezeiés !
SZABADALMAZOTT SÉRVKÖTŐK

már 5 koronától felfelé.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s pontosan 
és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Higiénikus cikkek a legfinomabb minősé­
gekben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül 
megbízhatóak. Tucatonkint 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg : „Az ember egész­
sége" cimü orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága.

Eladó ház és cséplőgép.
Piactéren levő házamat és cséplőgép- 

garnitúrámat jutányos áron eladnám. 
Venni szándékozók forduljanak Falábú 
Korom Józsefné tulajdonoshoz.

Szőlősgazdák! 
Homokon és 
kötött földön

A ki borait minden­
kor jó áron és hamar 
akarja eladni, ültessen 
Delaware szőlőt, szán­
tóföldekre is, és ha a 
hiányzó tokéit ezzel pó­
tolja, az ilyen vegyes 
bor oly finom lesz,

hogy drágán és hamar elkel.
Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és bi­

zonyítják a nagy borkereskedők, a kik 60—80 
koronáért is megveszik hektóját, ha százezer 
hold ilyent# termelne is. Permetezés nélkül 
a múlt évben is perenosporától mentes nagy 
termést adott (holdanként 35 hektó).

Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve.
NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos Kóly

Bihar-megye.
Posta, távirda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magyar, román, horvát, szerb 
és német nyelven. 4—4

Meglepő eredmény
érthető el a „Mindszenti Lap“-ban leközölt hir­
detések által! Mert hirdetés a vére minden üz­
leti életnek. A korral lépést tartó iparos, vagy 
kereskedő csak úgy tud boldogulni, ha feltűnő 
hirdetéssel, vagy kiváló szakértelemmel előállított

modern nyomtatványnyal
felébreszti a vevőközönség figyelmét. Sokkal jobb 
vásárt csinál az ilyen iparos, vagy kereskedő, 
aki néhány koronát áldoz reklámra, mint a 
maradi üzletember, aki nem tudja, hogy pénz 
és nyomdafesték kormányozza a világot! 
A törekvő gazda is hamarább célhoz jut egy 
hirdetés által, ha földet, házat akar venni, vagy 
eladni, mert lapunkat nemcsak a járás, de a 
vármegye minden községében, városában olvas­
sák. Hirdetéseket mindenkor ötletes formában 
és jutányos árszámitás mellett közlünk, ami 
által bő alkalma nyílik úgy az iparosoknak és 
kereskedőknek, valamint a gazdaközönségnek 
olcsó és biztos közvetítő módhoz fordulni. Tes­
sék próbát tenni! Rendes előfizetők árkedvez­

ményben részesülnek.
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Nyomatott Horváth Antal könyv- és műnyomdájában, Mindszenten, 1910. évben.


